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 У кр аїна,  К и їв

ІН ФО РМ А ЦІЙНО-К О МУ НІ КАЦІЙНА  В З АЄМОДІ Я  
Я К  Ф АКТОР  П О ПУ ЛЯ РИЗАЦІ Ї  П Р АВ ОВИХ ЗНА НЬ

У  статті роз кр ито а сп екти д іяльності Національної юриди чної  біблі от еки 
Н аціональ ної біблі от еки У країни і м. В . І. Вер надськ ого (далі – НЮБ НБУВ)  
у  сфері забез пе чення кор ис тувачів необ хідною і нф ормацією ,  п редс тавлено 
 ре сурси  в ла сної  г ен ер а ції для форм ування  інф ор маційних запитів та п равової 
к ультури в  су спільст ві .

Наведено при клади д іяль ності Н ЮБ  та інших п ід р оз д ілів Н БУВ щодо 
 в ир іше ння зав дання  попул яр из а ції прав ових знан ь,   пр оан алі зо вано р езуль тати 
 на ук ово-дослі дної р об оти з  під в ищ ення ефект ивності використання сучасних 
і нформа ці йн о-ком ун і ка ційних техн о ло гій у  цьому про це с і.  Обґрунтов ано 
висн овок про те, що  формува ння пра во вої куль тури  нем ожливе без  а ктивного 
 п ра вов ого і нфо рм ува ння.
К люч ові сло ва :  п рав ові з нання, правова  культура, інф о рм аційне с ус п іль ство , 

 ін фо рмаційне з абезпеченн я ,  онл айнові і нф о рмаційні  ресурси. 

Розвиток суспіль с тв а ,  з асн ов ан ого на знанн я х,  та роз ши ре ння мож-
ливос тей д оступу до і нф ор мації  д ик т ують нові в им оги до бібл і отечн о-
інформац ій ної діяль но ст і.  Пере дусім це  ст ос ується  с пе ціа лі зованих  бі б-
 л іотек,  які посі дають пров ідні позиції у в ирішенні  гл обаль н ого з а вд а ння 
поб уд ови інфор м ац ійного  с усп ільства, змі ню ючи ц і льові настанови 
і мето д ол о гію і нф о рм аційно-б і бл іот ечної  ді ял ьн ості.

Н аукове осми слення  цього процесу  від бу ва є ться в  пл ощині роз витку 
 со ц іальних інформаційних  комунікац ій .  Р езульт ати  таких  дос лі джень 
ми с пос теріг ає мо ,  зокрема в працях нау к ов ців НБУВ.   Т ак .  В . Гор о вий 
у м оногр афії  розгля дає с оці альні  і нф ормаційні кому н ік ації, їх з м іст 
та осо бл ивості, перс п ек т иви роз ви тку цієї  со ціаль ної  ін фор маційної 
с ис теми [4] . У  м оно графії  Т . Гра нчак висві тл ено участь бібліо тек та їхніх 
 інформ а ці йно-аналі тич них  пі дрозд і лів у  з а без пе ченні інф ор м ац і йного 
суп роводу п р оц есів  уп ра влі ння  су сп іль ним роз вит ком, про а налізо вано 
 дос від ф ун к ціонування  бі блі от еч них структур у системі п о лі ти к о-ком у ні-
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ка ційних взаємо дій у різних с о ціально-еконо м іч них і с у сп ільно-п олітичних 
умовах [5]. В. Бондаренко дослідила зміст, специфіку та основні сучасні 
тенденції роз витку бібліотеч ного інтер нет-об с лу го ву вання як перс пек-
тив ної форми кому ні ка цій ної вза є мо дії біб лі о теки з корис ту ва чем [1].  
У моног ра фії Л. Чуп рини ком плексно дос лі джено й уза галь нено дос від 
вико рис тання опе ра тив ної інтер нет-ін фор ма ції в роботі інфор ма ційно-
ана лі тич них струк тур біб лі о тек, її роль у вдос ко на ленні інфор ма цій ного 
забез пе чення корис ту ва чів [15]. Заці кав лює робота В. Мед ве дє вої, в якій 
про ана лі зо вано зміни в інфор ма цій ній сфері за останні деся ти річчя, а саме 
в період знач ного поси лення гло баль них впли вів, а також фак тори, пов’я-
зані з роз вит ком укра ї нсь кої дер жав ності, зрос та ю чим зна чен ням інфор ма-
ти за ції сус піль ства, що обу мо вило роз ви ток інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
тех но ло гій в сучас ній біб лі о теці [8].

Ви зна чена про блема була об’єк том дос лі дження й бага тьох інших 
нау ков ців. Зок рема, зна ченню діяль ності біб лі о тек у фор му ванні пра во вої 
куль тури при свя тив свою статтю О. Ната ров [9]. У різ них аспек тах дос лі-
джує цю тема тику О. Пест ре цова. Зок рема, вона робить деталь ний ана ліз 
напря мів, форм і при нци пів роботи із забез пе чення біб лі о те ками дос тупу 
до пра во вої інфор ма ції [11]. Нау ко вець також висвіт лює дос від віт чиз-
ня них біб лі о тек щодо біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання пра во-
вими ресур сами [12]. Інший мате ріал при свя че ний діяль ності інфор ма-
цій них центрів пра во вого спря му вання, зок рема юри дич них біб лі о тек 
та інфор ма ційно-ана лі тич них центрів [13].

Ор га ні за ція дос тупу до інфор ма цій них ресур сів перед ба чає мож ли-
вість не тільки їх засво єння, а й прак тичне вико рис тання. Адже роз ви ток 
інфор ма цій них ресур сів та ство рення обся гів інфор ма ції, інфор ма ти за ція 
вза галі й вико рис тання інно ва цій них тех но ло гій зумо вили якіс но новий 
рівень роз витку інфор ма цій ного сус піль ства. Слід зазна чити, що впро ва-
дження сучас них тех но ло гій дало змогу змен шити дуб лю вання бага тьох 
про це сів і при ско рити шлях інфор ма цій ного забез пе чення корис ту ва чів.

На жаль, остан нім часом в Укра їні від бу лося зни ження тем пів ком п’ю-
те ри за ції, майже вдвічі змен шився обсяг фінан су вання про ек тів інфор-
ма ти за ції за раху нок дер жав ного бюджету та в 10 разів – Наці о наль ної 
про грами інфор ма ти за ції, а також упо віль ни лися темпи роз витку інфор-
ма цій ного сус піль ства в Укра їні, яка поки що значно від стає від серед-
ньос ві то вого рівня за показ ни ками роз витку та дос туп ності для насе лення 
широ кос му го вих мереж дос тупу до Інтер нету, а також помітно від стає 
від роз ви ну тих країн світу за сту пе нем інтег ро ва ності в гло баль ний 
веб-прос тір [7].
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За цих умов роль Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки НБУВ, як центру 
фор му вання пра во вої та інфор ма цій ної куль тури, дедалі зрос тає. Вона 
поля гає в ство ренні інфор ма ційно-пра во вих ресур сів для все біч ного 
задо во лення пра во вих запи тів як корис ту ва чів біб лі о теки, так і орга нів 
дер жав ної влади на основі фонду офі цій них та інших пра во вих 
доку мен тів, що фор му ються з вико рис тан ням сучас них інфор ма цій них 
тех но ло гій (ІКТ) та на основі резуль та тів нау ко вих дос лі джень [10].

Тільки про тя гом остан ніх 20 років кіль кість пра воз нав чих видань 
з усіх, що над ійшли до біб лі о теч ного фонду НБУВ, ста но вила 8 %. Крім 
того, активно вико рис то ву ються як спів ро біт ни ками, так і чита чами 
доку менти з Інтер нету. Тож від зна чимо, що серед акту аль них про блем 
збе рі гання й роз витку інфор ма цій ного вироб ництва в сучас них умо вах 
набу ває дедалі біль шої акту аль ності фор му вання ефек тив ної пра во вої 
бази [2].

НЮБ забез пе чує аку му ля цію та ефек тивне вико рис тання доку мен-
тально-ін фор ма цій них ресур сів на всіх видах носіїв, що міс тять пра вову 
інфор ма цію, а також інші ресурси інфор ма ції, суміжні за своєю зміс то вою 
осно вою з пра во вими, які спри я ють удо ско на ленню пра вот вор чої діяль-
ності в Укра їні, вивченню гро мадсь кої думки про ефек тив ність пра во-
т во рення, сус пільні пот реби в його удо ско на ленні, перс пек тиви його 
роз витку в кон тексті сус піль ної еволюції.

Як струк тур ний під роз діл НБУВ Наці о нальна юри дична біб лі о тека 
має швидко реа гу вати на зміни, що від бу ва ються в сус піль стві, від по-
ві дати  сучас ному рівню пра воз нав чої науки та оперативно задовольняти 
запити корис ту ва чів. Саме тому серед основ них завдань НЮБ є:

– аку му ля ція у біб лі о теч них фон дах пра во вої інфор ма ції на всіх видах 
носіїв;

– за без пе чення ефек тив ного дос тупу до доку мент ного, нау ко вого, 
інфор ма ційно-ана лі тич ного ресурсу пра во вої та необ хід ної в реа лі за ції 
пра во вих від но син суміж ної з нею іншої інфор ма ції;

– спри яння вдос ко на ленню ком плек ту вання фон дів НБУВ новою 
пра во вою інфор ма ці єю;

– ор га ні за ція пред став лення інфор ма цій них ресур сів, що від обра-
жа ють наці о нальну пра вову традицію;

– здійс нення в інте ресах замов ни ків наві га торсь ких функ цій по віт чиз-
ня них ресур сах пра во вої інфор ма ції та від по від них ресур сах інтер нет-
ін фор ма ції;

– спри яння реа лі за ції наці о нально-ос віт ніх та нау ково-по пуляр них 
про грам у сфері пра во вого забез пе чення роз витку сус піль ства [14].
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Для вирі шення пос тав ле них завдань НЮБ активно впро ва джує у свою 
роботу нові тех но ло гії та методи біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ної інфор ма-
цій ної діяль ності. Важ ли вим інстру мен том, що дає змогу гене ру вати 
і вті лю вати в життя нові ідеї щодо реор га ні за ції та модер ні за ції цього 
важ ли вого напряму, є саме інно ва ційна діяль ність нау ко вого колек тиву 
як цього під роз ділу, так і всієї біб лі о теки. Адже важ ли вим чин ни ком 
ефек тив ної інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної діяль ності нау ко вої біб лі о теки 
є насам пе ред ство рення умов для цілесп ря мо ва ного, тео ре тично обґрун-
то ва ного роз витку інфор ма цій ної куль тури як час тини загаль ної куль тури 
осо бис тості [6].

Те ма тика дос лі джень нау ков ців Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки 
від по ві дає акту аль ним пот ре бам сьо го дення. У ній знайшли відображення 
питання функ ці о ну вання інфор ма цій ного прос тору, інфор ма цій них 
пото ків, обмі нів, спе ци фіки інфор ма цій ного обігу; пра вового регу лю-
вання та ана лізу нор ма тив ної бази; про блеми інфор ма цій ної без пеки, 
війни, інфор ма цій них загроз, ризиків тощо.

За га лом нау ково-дос лідна робота, яку веде під роз діл у рам ках теми 
«Шляхи під ви щення ефек тив ності функ ці о ну вання соці аль них кому ні-
ка цій в умо вах поси лення гло баль них інфор ма цій них впли вів», спря мо вана 
на ана ліз ефек тив ності віт чиз ня ної нор ма тив ної бази щодо регу лю вання 
інфор ма цій ного обігу в інфор ма цій ному прос торі Укра їни в умо вах інфор-
ма цій ної війни. Саме тому дос лі джу ються про блеми роз ши рення між на-
род ного діа логу, спів ро біт ництва та коор ди на ції, адап та ції між на род ного 
полі тико-пра во вого дос віду до укра ї нсь ких реа лій, роз витку меха ніз мів 
вза є мо дії орга нів дер жав ної влади та суб’єк тів гума ні тар ної сфери, інсти-
ту тів гро ма дянсь кого сус піль ства щодо про ти дії інфор ма цій ній агре сії. 
Особ ли вої уваги заслу го вує вивчення тен ден цій роз витку сучас них 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, можливостей їх вико рис тання 
у здійс ненні дер жав ної інфор ма цій ної полі тики, прак тич ним резуль та том 
якої стала під го товка тема тич них інфор ма цій них мате рі а лів.

Важ ли вою скла до вою по пуля ри за ції пра во вих знань є інфор ма ційно-
ана лі тичні видання, дос туп до яких над ається через веб-сто рінку Центру 
дос лі джень соці аль них кому ні ка цій (http://nbuviap.gov.ua/). Серед них, 
зок рема, випуски інфор ма ційно-ана лі тич них бюле те нів: «Гро мадська 
думка про пра вот во рен ня», «Кон сти ту цій ний про цес в Укра їні: полі тико-
пра вові аспек ти», «Інфор ма ційна ситу а ція в Укра ї ні», «Адап та ція пере се-
лен ців в Укра ї ні» та рефе ра тив ний випуск «Без пека інфор ма цій ної сфе ри».

Ко лек тив НЮБ пра цює над забез пе чен ням напов нення кана лів кому ні-
ка ції мак си мально об’єк тив ною, дос то вір ною, акту аль ною інфор ма цією. 
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Нау кове осмис лення роз витку вза є мо дії біб лі о тек з різ ними кате го-
рі ями корис ту ва чів від бу ва ється у пло щині опти маль них меха ніз мів 
під тримання стій ких інфор ма цій них обмі нів між суб’єк тами сус піль ної 
діяль ності, зок рема через роз ви ток дис тант них форм дос тупу до інфор-
ма цій них ресурсів.

У сучас них умо вах біб лі о теки мають бути гото вими до викли ків часу 
і тих гло баль них змін, що від бу ва ються в інфор ма цій ному прос торі, 
ставати не тільки мобіль ними, а й кре а тив ними та інно ва цій ними. Сьо годні 
необ хідні нові під ходи до пред став лення ресур сів в Інтер неті. Важ ливо 
зро бити зруч ною роботу чита чів з біб лі о теч ними ресур сами. Пере д у сім 
має бути зручна наві га ція на сайті, лег кий для засво єння кон тент, інші 
прак тичні та корисні еле менти управ ління. Адже корис ту вачі очі ку ють 
не лише на ком форт у вигляді тра ди цій ного обслу го ву вання, а й на зруч ний 
дос туп до веб-ре сур сів та сер ві сів поза сті нами біб лі о теч ної установи.

Ко рис ним інфор ма цій ним ресур сом для юрис тів є спе ці а лі зо вані бази 
даних:

– Елект рон ний ката лог НБУВ;
– На у кова елект ронна біб лі о те ка;
– Ре фе ра тивна інфор ма ція;
– Ав то ре фе рати дисер та цій;
– Ін фор ма ційні ресурси Інтернет;
– Елект ронні колекції;
– Ін фор ма ційно-ана лі тичні мате рі али.
На сайті НБУВ пред став лено спе ці а лі зо вані біб лі о теки. Так, у роз ділі 

«Юри дична літе ра ту ра» аку му льо вано доку мен тальні ресурси (книги, 
доку менти та інші носії інфор ма ції), які міс тять пра вову інфор ма цію. 
Руб ри ка тор «Юри дичні нау ки» елект рон ного ката логу НБУВ скла да ється 
з розділів:

– Дер жава і право. Юри дичні науки;
– Право України;
– Право окре мих країн.
У кож ному з них багато тема тич них під роз ді лів.
Ста нов лення Укра їни як демок ра тич ної, пра во вої дер жави, фор му-

вання засад гро ма дянсь кого сус піль ства без по се ре д ньо пов’я зані з нага-
ль ною про бле мою під ви щення пра во вої куль тури насе лення, його 
соці ально-пра во вої актив ності, адап та ції до умов сучас ного демок ра тич-
но го пра во вого сус піль ства.

Од ним з основ них завдань Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки НБУВ 
є не тільки забез пе чення орга нів дер жав ної влади важ ли вою акту аль ною 
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інфор ма цією, а й по пуля ри за ція юри дич ної літе ра тури серед різ них 
верств насе лення та над ання допо моги корис ту ва чам у про цесі реа лі за ції 
кон сти ту цій ного права кож ного гро ма дя нина Укра їни на дос туп до дже рел 
офі цій ної пра во вої інфор ма ції через вико рис тання пра во вої бази даних 
«Зако но дав ство Укра ї ни», гло баль ної мережі Інтер нет та забез пе чення 
про зо рості рішень орга нів дер жав ної влади, а також ство рення інфор-
ма цій ного орі єн тиру у світі права і закону. Адже саме біб лі о теки всіма 
сво їми фор мами і мето дами роботи мають спри яти роз витку пра во вої 
куль тури насе лення.

У про цесі демок ра ти за ції сус піль ного життя, роз витку тех ніч ної бази 
засо бів масо вої інфор ма ції зрос тає їх вплив у сус піль стві і, від по відно, 
пог либ лю ється осмис лення змісту масо вих кому ні ка цій як інстру менту 
в соці о куль тур ній вза є мо дії в масш та бах сус піль ства [3].

Важ ли вим напря мом соці о ко му ні ка цій ної діяль ності НБУВ є не тільки 
над ання дос тупу до пра во вої інфор ма ції, а й реа лі за ція ком плексу захо дів 
з по пуля ри за ції пра во вих знань. За останні роки біб лі о тека нако пи чила 
знач ний дос від про ве дення від по від них нау ково-ін фор ма цій них захо дів, 
зок рема вистав ко вої діяль ності зазна че ної тема тики. У сучас них умо вах, 
коли в кра їні багато викли ків як на дер жав ному рівні, так і в жит тє ді-
яль ності кож ного гро ма дя нина, важ ливо активно впро ва джу вати серед 
насе лення пра вову куль туру та юри дичну гра мот ність.

Ді є вою фор мою соці о куль тур ної діяль ності були і зали ша ються 
як тра ди ційні книж кові виставки, так і елект ронні. Так, щороку до Дня 
Кон сти ту ції Укра їни в НБУВ готу ються тема тичні екс по зи ції: «Дер жава 
і вла да», «Істо рія кон сти ту цій ного роз витку Укра ї ни», «Дер жавні сим воли 
Укра ї ни», «Полі тико-пра вові засади забез пе чення наці о наль ної без пе ки» 
тощо. Окре мою вистав кою було від зна чено 300-річчя від дня при йн яття 
Кон сти ту ції Пилипа Орлика. З метою по пуля ри за ції пра во вих знань екс по-
ну ються спе ці а лі зо вані книж кові виставки: «Елект ронні ресурси: про блеми 
авторсь кого пра ва», «Право Укра ї ни», «Сімейне пра во», «Пам’ятки пра во-
з нав чої дум ки», «Про блеми фор му вання наці о наль ної пра во вої сис теми 
Укра ї ни». 

Акту аль ною про бле мою сьо го дення є захист інте лек ту аль ної влас ності. 
Тож цій темі при свя чено виставки «Пра вова охо рона інте лек ту аль ної 
влас нос ті», «Авторське право та біб лі о те ки». 

Фор му вання пра во вої куль тури немож ливе без актив ного пра во вого 
інфор му вання. По пуля ри за ція пра во вих знань стала перс пек тив ним 
напря мом діяль ності сучас них біб лі о тек.
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Information and Communication Interactions as a Factor of Popularization of 
Legal Knowledge

 The article reveals the aspects of activity of the National Law Library of 
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine in the fi eld of providing users with neces-
sary information, presents resources generated by itself aimed at formation of informa-
tion request and legal culture in the society. Examples of the practical activities of NUB 
and other units of the NBUV to solve the problem of popularization legal knowledge 
are given, the results of research work to improve the effi ciency of modern informa-
tion and communication technologies in this process are under analysis. The conclu-
sion is substantiated that formation of legal culture is impossible without active legal 
information.
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